

卢芳国： 德高足以率 艺高诚为表



湖南日报·新湖南客户端记者 杨斯涵

【名片】

卢芳国，女，汉族，1961年11月生，中共党员，湖南中医药大学教授。从教39年，立德树人成效显著，创建了湖南省首个高校党代表工作室，主持国家级课程思政示范课程等教研课题20项，主编教材18部，发表论文250余篇；获国家级课程思政教学名师、全国优秀教师、省级教学名师、2021年“湖南省教书育人楷模”等荣誉。

【故事】

8月26日，在湖南中医药大学第三教学楼13楼，卢芳国正在备课。褐红色的半框眼镜，齐耳短发，和蔼的笑容……年近60岁的卢芳国，让记者感觉格外亲切。

“待会忙完，我还得去趟实验室。”暑假学生放假，她却一直在“充电”。教室和实验室就是她的战场，她在这里战斗了39年，培养了“全国优秀青年学生”“湖南省普通高校百佳大学生党员”“湖南省优秀毕业生”等一大批德才兼备的学生。

“我想传授的不仅仅是知识技能，还有为医学发展献身的精神。”卢芳国积极探索学科教育与思政教育相结合的新模式，打造特色鲜明的课程思政精品。她先后主持国家级课程思政示范课程、国家级线上线下一流课程、省级课程思政改革专项等教研课题20项，主编课程思政特色教材、全国中医药行业规划教材、创新教材等18部。

2018年，卢芳国策划实施一项教学改革课题——以课前播放5分钟短



卢芳国(右一)指导学生实验。通讯员 摄

视频小故事的形式，让学生感受中医经典中的智慧和力量。从白求恩的奉献精神到钟南山的抗疫精神，目前，短视频已更新28期，期期都受到学生的热烈欢迎。

卢芳国觉得这还远远不够。2019年，她带领团队历经2年时间，查阅医学书籍100余本，编写出版了《医学生必读的育人故事50例》，将思想政治教育有滋有味、有情有义地融入书中，引领学生传承大医大爱、涵育医德医风。“前两天出版社已经将书籍印发并寄给我，这600本书我将免费送给有需要的师生。”

繁忙工作之余，她还指导学生开展课外科技活动，从1999年开始，她指导大学生实验创新课题30余项，指导本科生参加课外科技作品竞赛300余人次，获国家级、省级科技竞赛等奖项35项，培养了一大批德才兼备的学生。

当卢芳国的学生并不是一件轻松的事。她的学生、湖南中医药大学基础

医学实验中心实验师李玲至今还记得，曾经一篇几十分钟的发言稿，就因为一个实验数据表述不清楚，她被卢芳国要求一直待在实验室里，直到纠正。“我当时觉得格外委屈，忍不住哭了起来。没想到没一会儿，卢老师就来到实验室，给我提来了水和盒饭，我顿时觉得心里暖暖的。”

看着李玲吃完饭后，卢芳国陪着她一起做着实验，并根据实验结果对发言稿的一些表述、数据等进行纠正、修改。“这些孩子，无论他们将来从事临床还是教学、科研，都必须要有严谨的学风和态度。”卢芳国说。

在生活上，卢芳国给予学生们“妈妈般”的关爱，“师生之间应该是一种‘血脉关系’。”

2015年，2010级口腔医学生刘洋因为家庭变故而意志消沉。“那是他考研的关键期，看他每天无精打采，我心里着急呀！”

为了开导刘洋而又不刻意，卢芳国想方设法和他在校园内“偶遇”，还想出了一个好办法——“扮演”成一名跑步爱好者，邀请刘洋陪跑。在校园里的湖畔，卢芳国和刘洋跑了一个月，通过谈心，刘洋渐渐放下了心理包袱，自信和笑容再次爬上脸庞，最终考研成功。

也就从那以后，刘洋把卢芳国视作“卢妈妈”。直到现在，每隔一段时间，定居北京的刘洋都会打电话听“妈妈”唠叨。“每当听到他唤我‘妈妈’时，我就特别开心，觉得一切都值了。”卢芳国说。

还有2个多月，卢芳国就到了退休的年龄，但她并没有退休的打算，“只要还活一天，我就不想离开我的学生。教书对我而言，不仅是职业更是事业，是我生命中不可缺少的一部分。”

■记者手记

不停“充电”的“大龄女博士”

杨斯涵

其实，身为医学教授、博士生导师的卢芳国起初并非医药院校的毕业生。

站上讲台后，她为了给自己“充电”，在学校当了整整5年旁听生，实现了从生物学到基础医学，再到免疫学基础和病原生物学教学的跨专业“三级跳”。

2005年，卢芳国44岁，已是教授、硕士研究生导师的她毅然下决心考博。经过3年的艰苦努力，她跨学科考取了中西医结合临床专业博士研究生，成为了当时国内罕见的大龄女博士。50岁时，她以优异成绩获得博士学位。

她说，“考博”不是为自己而是为学生，现在，每当看到学生瞪着眼睛听她讲课时，她都感觉特别开心。

这样的卢芳国，培养的学生怎会不优秀？

走好新赶考之路·湖南在行动

干在实处走在前列 加快建设现代化新北湖

——访郴州市北湖区委书记罗成辉

湖南日报·新湖南客户端记者
白培生 颜石敦

展新引擎。”罗成辉说，以北湖机场通航为契机，在临空经济区这片城市未来发展的主战场上描绘好蓝图、打好主动仗。坚持产城融合，突出规划先行、基础先行、项目先行、产业先行，构建以航空物流、先进制造、临空服务、精品农业等为主导的现代化特色产业体系，推动资源要素向以临空经济区为核心的整个西部片区集聚，打造区域发展新引擎。当前，整个临空经济区建设已进入实质化推进阶段，一幅产、城、园、人深度融合的新画卷正在徐徐展开。

罗成辉说，要放大区位优势，激发高质量发展新活力。北湖区将充分发挥中心城区优势，主动融入双循环新发展格局，以湘南国际物流园为枢纽，物流信息平台为支撑，北湖机场、高铁、高速公路、国省干线为纽带和载体，加快建设郴州国际物流集散分拨中心，打造公铁海空“四位一体”无缝衔接的多式联运体系，推动中欧班列常态化运行，打通通江达海通道。坚持全域旅游理念，以仰天湖景区为龙头，积极创建国家文旅产业融合示范区，打响“水月北湖、康养百福”文旅品牌。

住建领域实施招投标突出问题专项整治 铁腕治“标”打造阳光交易

411家企业和242名个人被依法依规查处，共罚款1.76亿元

湖南日报·新湖南客户端9月5日讯（记者 陈淦璋 通讯员 阳志 彭胤武）记者今天从省住房和城乡建设厅获悉，住建领域招投标突出问题专项整治实施一年半来，全省共对存在违法违规的411家企业和242名个人依法依规查处，共罚款1.76亿元；对42家招标代理机构、389名评标专家进行通报批评或相应处理；将14家企业和113名个人列入“失信行为”黑名单。

为确保全省招投标政策统一，住建部门开展政策文件清理，共清理文件95件。在落实招标文件“告之备案”的前提下，全面加强备案审核管理。强化事中事后监管力度，上半年全省共对883个项目开展标后稽查，下发了一批执法建议书。

今年以来，各级住建部门共计受理招投标信访、投诉、举报线索163起，已办结141起，问题属实55起。严肃查处“违规插手干预招投标的领导干部及其亲属、依附招投标市场吸血的陪标专业户、祸害招投标市场的职业围标串标团伙”等七类对象。为让失信市场主体“一处失信，处处受限”，今年将3家企业、45名个人列入全省房建和市政工程招投标严重失信行为第三批名单并予以公布，实施联合惩戒。

省住建厅厅长鹿山介绍，打造阳光交易，房建和市政工程招投标项目行政监管平台今年5月实现全省“监管一张网、交易一平台、全程电子化”，目前已

结141起，问题属实55起。严肃查处“违规插手干预招投标的领导干部及其亲属、依附招投标市场吸血的陪标专业户、祸害招投标市场的职业围标串标团伙”等七类对象。为让失信市场主体“一处失信，处处受限”，今年将3家企业、45名个人列入全省房建和市政工程招投标严重失信行为第三批名单并予以公布，实施联合惩戒。

省住建厅厅长鹿山介绍